

去港澳
读大学

中西融合的“中间地带”

高考来临之际，港澳高校也开始了新一轮在内地的招生宣讲。前几天，香港中文大学刚刚结束了在海南中学的招生说明会，引来家长关注。比起高考后按部就班的选择国内高校，抑或是放弃国内，投身英美澳等西方国家的留学热潮，去香港或者澳门读大学似乎更像是一种“中间”选择。“为什么去港澳读大学？”港澳高校优势在哪里？未来走向如何？几位同学们分享了他们最真实的感受。



2015年参加琼港青年“青春同行”夏令营活动的大学生走进亚龙湾热带森林公园。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 尤梦瑜

中西融合打造“中间地带”

从澳门大学人文社科学院毕业已有3年的刘同学告诉我们，他将去港澳读书称为“求学”而非“留学”，因为，去港澳毕竟不是出国读书。

其实，这种想法也体现了港澳最大的特点：中西融合的“中间地带”。在采访中，无论是家长还是学生，“中西融合”都是他们最常提及的。特殊的历史所造就的融合不仅仅体现在社会环境上，也体现在校园的学术教学中。

正在香港城市大学就读大二的姚同学介绍，内地学子在香港最直接体验到的“中西融合”就是语言环境，香港是两文（中文、英文）三语（普通话、粤语、英语）。姚同学说自己身边

的不少内地同学在来到香港后都会主动学习粤语。而在大学里，英文则是最主要的教学语言，对于港澳高校中的大部分专业来说，其课本也基本是英文版教科书。

而回到校园中，这种融合同样也存在。刘同学介绍，以他所就读的公共行政管理专业来说，学习了解中国社会政经是非常重要的一部分，但由于港澳国际化的环境，学习现代西方的政策制定理念也是必不可少。

在采访中，几位同学都认为求学港澳的中西融合能够提供相对多元的视角，拓宽学生的海外视野。一些家长也表示，港澳的国际化视野是他们决定送孩子过去的重要原因之一，此外，无需像出国留学一样准备各种语言考试、离家距离近等等也都是考量因素。“因为大部分港澳学校和内地的高考录取不冲突，所以报名港澳高校就算得上是多一条腿走路吧！”

一位家长谈到了当初为孩子报名港澳学校的原因。比起去英美国家前要早早分心准备托福、雅思，专心备战高考后再出境读书在家长们看来有着更高的“保险系数”。

校园教育更加多元

除了英文教学、英文课本外，港澳高校的学制、课程安排也与西方大学更贴近。姚同学介绍，在香港城市大学，一学期的教学周一般为13周，另有安排复习周、考试周。一学期需要修的学分也会比内地高校要低一些，且课程时间比较轻松，上课时间一般都是根据学生自己选课的情况而定。

“我们的课程内容和考核标准样式也比较多元，一般有小测、小论文、小组作业、展示报告、期末考等等。这里面的每一项都会成为该门课程最终成绩里的一部分。”姚同学说。

在港澳高校，一般大一、大二会设置一些必修的通识课，但到大三、大四就以专业课为重了。

几位同学都不约而同地提到，在港澳上学留给学生个人的时间更加充裕，可以有更多时间接触社会，体验新鲜事物。

未来走向进退皆可

据了解，从港澳高校毕业的内地学子大致走向可以分为3类，而这在很大程度上也是因为港澳的“中西融合”。在他们看来，这可算作是“进退皆可”。

所谓进，是指更进一步，出国留学。刘同学从澳门大学毕业后选择了到英国留学，姚同学也表示自己从城大的计算数学专业毕业后也会考虑赴美深造。在他们看来，中西融合的社会环境突显了港澳高校的“跳板”功能。

“我的专业涉及人文，来到英国读书后，很多西方现代学者的理念、想法其实我在澳大时老师就已经介绍过了，所以并不会觉得陌生。”刘同学说。

所谓退，则是指回归内地。2009年，从澳门大学工商管理系毕业的王同学选择回到海口工作。“这段求学经历给了我宽阔的视野，但不得不承认，回到内地工作后，无论在职场上还是生活上我都需要有一个重新适应的过程。”

而几位从香港高校毕业的同学也表示，回内地工作，珠三角地区是其首选，这里对港澳高校学历认可度更高且生活环境也相似。

还有一部分同学选择在毕业后留在港澳工作。据了解，由于港澳两地劳工政策不同，留下工作的难易程度也大不相同。在澳门，如果不是旅游相关专业毕业，留下的几率很小，且澳门政府也并不接受一般的劳工移民；相反，因为香港有着合法居住满7年即可获得永居权的政策加之开放的环境，让不少已经在这一里读过4年大学的同学选择留下，相较而言，学习商科、理工科专业更易获得工作机会。

H教研天地

讲台赛课
演绎不一样的精彩

■ 唐其梅

2016年5月24日，保亭黎族苗族自治县教育研训中心在保亭思源实验学校举行了为期三天的小学数学教师“高效课堂”教学评比活动，赛课主题是以“计算教学”为主，目的是想通过赛课进一步促进教师们探讨如何才能提高“计算教学”的有效性，解决计算教学中“算理不清、算法不明”等问题。来自不同学校的选手围绕计算教学给大家展现了17节精彩的计算课，三天赛课已结束，可圈可点的地方很多。

本次赛课教师的表现很精彩，一是老师们都能从“算理”和“算法”两个方面入手，在“画一画、折一折、圈一圈、说一说”等实践活动中理解算理和掌握算法。二是都可以按照保亭“高效课堂基本范式”三个环节（激趣定标——自学互动——测评练习）进行设计，每个环节紧紧围绕学习目标开展活动。

本次赛课最大的亮点是教师们的课堂语言激励性强、评价方式多样（计分、用★、把学生分成红队蓝队进行PK等）、评价主体多元（生生互评——同桌评、组内评、全班评，师生互评），激发了学生参与学习的积极性。

课堂上教师们能主动放手，给学生学习、探讨、交流的时间和空间，充分给学生说的机会，让学生成为课堂的主人。

关注学生细节。一是关注学生的学习习惯，包括坐的姿势、书写格式、回答问题的方式、展示的形式等等；二是关注学生语言的表达，特别数学术语的表述方面，有的孩子不规范，教师们能认真倾听并及时引导纠正。

充分利用教材。数学课上常常看到一节课结束了学生还没有翻开书本，而这次赛课中多数教师指导孩子读书，从书中学习解题思路和技巧。人教版教材一大亮点在计算教学内容编排上引导到位，对算理的理解和算法多样化都有详细的讲解，学生们看书学习不失为一种好的学习方法。

当然本次赛课中也有不足之处，集中体现在教师在课堂上算理说得不够，不透，归纳概括能力培养不够，数学语言表达不够准确，小组合作流于形式。每节课教师都设计小组合作学习，但有的课小组合作如同虚设，既无明确的合作要求，问题也没有合作探讨的价值，并且合作的时间也不够，常常看到教师宣布合作开始，还不到1分钟就结束。

好课永远在下一节。如何才能让自己的课更精彩，希望教师们在赛课前多思：我这节课的亮点在哪里？如何才能把亮点部分打造到极致？

白沙思源特困生
收到大礼包

本报讯 “六一”前夕，白沙思源实验学校特困生收到了一份大礼包。

5月30日，校园凤凰花开，喜气洋洋，海南电力技术研究院一行数人，从海口赶到白沙思源实验学校，向25名特困学生捐款2.5万元和一批书籍。这些受助的孩子有些双亲去世，有些父母离异，有些父母常年在外打工。在捐助仪式上，孩子们纷纷表达了感激之情和对未来美好的憧憬。

这一天，学校也向231名留守儿童和57名家庭特困的学生赠送了书籍等节日礼物。

白沙思源实验学校是一所教育扶贫移民学校，全校2100多名学生中黎族苗族学生占85.5%，家庭贫困学生占到二分之一以上。办学七年来，学校得到社会各界大力捐助，湖南电视台送来了校车，芒果V基金送来了数千册图书和书柜，海南电力技术研究院、广州南方电科院、北京教育学院、人民文学出版社、商务印书馆、海南大学总裁班以及来自新加坡的爱心人士先后为学校捐款近40万元，他们的爱心温暖和激励着这些贫困家庭的孩子。

(杨锡平)

H 精彩课堂

物理总复习“小老师”挑大梁

■ 徐建华

在漫长的初中物理总复习过程中，学生害怕老师炒剩饭，老师害怕学生不耐烦。今年，海南中学初三（6）班、初三（9）班的师生们，尝试让学生自主梳理各章知识、建立知识结构，在课堂上向同学展示，即学生做“小老师”上复习课。办法是老师示范、学生申请、师生共同完善。其效果如何呢？

牛刀小试

在老师做了三个章节知识梳理的复习课示范后，林千峰、林维川、陈昌文三位同学跃跃欲试，申请接龙进行《运动和力》的知识梳理。林千峰用思维导图，梳理牛顿第一定律研究的问题、过程、证据、结论，当思维的触角在屏幕上一步步展开时，同学们不时发出“哇”、“哇”的赞叹之声。陈昌文用实物图解，展示了二力平衡实验的做法、现象、结论。他有点紧张，有时为一句话憋得面红耳赤，同学们笑着提醒他，讲台上下相互应和，共同完成了教学任务。

林维川用板书，展示摩擦力的复习提纲，用图片展示问题情景，他的语速非常快，同学们不时被他的表达逗乐了，但他用板书和图片弥补表达上的不足。3位小老师讲完课，同学们热烈鼓掌。

“在备课时初次体验到当老师不容易。知识、内容我都清楚，但要排好主次，还要将知识点连贯地串在一起，就不是那么简单了。”

“上讲台时我心里超级紧张，写板书时尽力克制住手抖，才没有把字写歪。看到听课的同学们的眼神带着鼓励，带着赞许，带着期待，我的声音慢慢不再颤抖。下台的那一刻，上台时的紧张已经变成了满满的感动。”

“观察同学的梳理，发现课堂互动很重要，否则会使课堂变得无



聊乏味。”

渐入佳境

三位小老师开了头之后，同学们更加留心老师在组织复习、进行知识梳理时的思路、方法和呈现方式。当他们觉得自己可以运用学到的方法进行知识梳理时，就有几位同学一组，定好教学内容，申请当小老师。翁诗雨在梳理知识结构的同时，抛出问题与同学们互动，她站在讲台上特有老师范儿，让同学们不自觉地投入到她的引导中来；刘平原语言幽默，课堂气氛非常活跃，让同学们觉得原来物理复习这么有趣；王妍丹开始有点羞涩紧张，后来变得坦然从容，同学们安静地听她讲课，惊奇地看着她课件上清晰的复习思路和链接的实验情景；林千峰的思维导图越来越美观、简洁、合乎逻辑，当他站在自己梳理的《光现象》的思维结构图前时，那图仿佛是从他脑袋上长出的智慧枝丫，蓬蓬勃勃，一片生机，令同学们惊叹不已……这个阶段，同学们在老师的引导下，开始对小老师的教学进行有针对性的赞、疑、评、补，都有准备、

的成功。她们三个人集体备课，还找同学、老师讨论她们的梳理方案。别的同学吃饭去了，她们在教室里反复试讲。平时胆子小、上课不爱主动发言的陈冠兰，在同学们的鼓励下也当上了小老师。她把零散的基础定义和现象，整理得井井有条，将知识网络化建构得自然巧妙，只有真正经过钻研、把这部分知识消化了，才能有这样的呈现，令同学们刮目相看。三位小老师形成的知识结构的板书，像一人所为，天衣无缝。

“同学的梳理，每一次都能给我不一样的惊喜。同学们的梳理思路、梳理方法各有千秋，使原本较为枯燥的复习课堂变得新鲜而有活力。”

“当小老师上复习课，让我们与身边的同学在学习上有充分的交流，又可以让我们对知识有更深的印象。经过这个过程，我对知识的理解更加充分了，同时还锻炼了表达的胆量，增加了表达的条理性。”

“知识梳理是一个非常有效的复习方式，尤其是在制作讲义的时候，如果知识掌握的不完善就无法独立完成。因此，自己在制作讲义时，用了很多心思，与同学们讨论，把要讲的知识都弄明白了。”

“在为上课做准备时，我将稿子给了身边的同学看，他们给了我许多有益的建议，身边有许多这样优秀的同学我感到非常幸运，并且非常受益，听同学们讲不同意见也是一种享受。”

原计划四月底结束小老师上复习课的活动，到了五月初，还不断地有小老师申请上复习课，这个活动就根据学生的需要，直到初中物理总复习章节知识梳理完才圆满结束。22章初中物理教材，有12章是小老师们自主梳理并进行教学，有2章是全体同学自主梳理并自由交流，只有8章是由老师示范梳理。小老师复习课挑大梁活动，使师生兴致勃勃地经历漫长的总复习过程，乐在其中，收获在其中。

挑起大梁

后来，申请当小老师的同学越来越多，由于课时有限，不能让每一名同学都上讲台，老师建议大家组织起来，集体准备，个人呈现。同学们形成承担总复习教学的合力，挑起总复习的大梁。陈冠兰、李慧燕、杨楚悦联袂梳理《透镜及其应用》取得巨大

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810129

微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码